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ОС НОВ НІ ТЕН ДЕН ЦІЇ ІНТЕГ РА ЦІЇ НАУ КО ВИХ
БІБ ЛІ ОГ РА ФІЧ НО-ІН ФОР МА ЦІЙ НИХ РЕСУРСІВ:
ТИ ПО ЛО ГІЯ І ПРИ НЦИ ПИ ОРГА НІ ЗА ЦІЇ

Розг ля нуто типо ло гію та при нципи реа лі за ції інтег ро ва них елект рон них 
ресур сів за при нци пом їх лока лі за ції й охоп лення ними цільо вої ауди то рії. З’я со-
вано тен ден ції інтег ра ції нау ко вих біб лі ог ра фічно-ін фор ма цій них ресур сів різ-
них кон цеп ту аль них типів.
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нау кова соц ме режа, уні вер сальна біб лі о тека, циф рове кура торство.

Пи тання інтег ра ції нау ко вих біб лі ог ра фічно-ін фор ма цій них ресур сів 
набу ває дедалі біль шої ваги у зв’язку з гло баль ними про це сами стрім-
кого нако пи чення масиву знань і дивер си фі ка ції нау ко вої діяль ності в 
царині їхньої обробки.

Іс нує ряд апро бо ва них прак ти кою під хо дів до інтег ра ції нау ко вих біб лі о-
г ра фічно-ін фор ма цій них ресур сів біб лі о тек: реа лі за ція єди ної точки 
дос тупу через зве де ний елект рон ний ката лог, утво рення елект рон них 
колек цій на базі роз по ді ле них ресур сів кіль кох уста нов, засто су вання 
семан тич них веб-тех но ло гій пред став лення ресур сів, інтег ра ція ресур сів 
у науко- та біб лі о мет ричні сис теми, реа лі за ція інтег ра ції через авто ри тетні 
файли, фор му вання про філь них і кон текс ту аль них про блемно-орі єн то-
ва них біб лі о теч них доку мент них колек цій тощо [2, с. 28].

Стаття орі єн то вана на роз гляд типо ло гії інтег ро ва них елект рон них 
біб лі о тек за при нци пом їх лока лі за ції та охоп лення ними цільо вої 
ауди то рії, а також на про сте ження, яким саме чином від би лися у їхній 
діяль ності деякі тен ден ції інтег ра ції нау ко вих біб лі ог ра фічно-ін фор ма-
цій них ресурсів.

Ос нов ними щаб лями цієї типо ло гіч ної схеми будуть уні вер сальні, 
наці о нальні, спе ці а лі зо вані біб лі о теки, нау кові соц ме режі, а також новий 
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і мало до слі дже ний ресурс спо ра дич ної та плин ної інтег ра тив ної вза є мо-
дії, який ми зва жи мося поі ме ну вати авторсь кими е-біб лі о те ками.

До уні вер саль них елект рон них біб лі о тек нале жать великі між на родні 
про екти нау ко вої коо пе ра ції, зок рема Europeana, Open Library, Directory 
of Open Access Journals. Спіль ними для цих про ек тів є транс на ці о наль ний 
харак тер діяль ності, засад нича неко мер цій ність і непід по ряд ко ва ність 
дер жав ному сек тору, реа лі за ція при нципу віль ного дос тупу. Функ ці о-
ну вання цих біб лі о тек базу ється пере д у сім на інтег ра ції уні фі ко ва них 
мета да них, що над хо дять від окре мих учас ни ків коо пе ра тив ної вза є мо-
дії. Зок рема, Europeana отри мує від 182 інсти ту цій мета дані про циф рові 
об’єкти, але само тужки не при ймає будь-яких рішень щодо оциф ро ву-
вання. Рішення про те, які об’єкти мають бути оциф ро вані, лиша ється 
за орга ні за цією, яка утри мує мате ріал. Для того ж щоб роз різ нену інфор-
ма цію можна було опра цьо ву вати на загаль них заса дах, вона повинна 
бути перет во рена в один загаль ний стан дарт мета да них, від омий 
як Europeana Semantic Elements, що наразі вва жа ється «най меншим 
спіль ним зна мен ни ком до інтег ра ції різ них видів циф ро вого кон тен ту».

По діб ним чином ресурс Open Library, що пози ці о нує себе як «єдина 
веб-сто рінка для будь-коли вида ної кни ги», зби рає мета дані, що над хо-
дять як від біб лі о теч них фахів ців, так і від видав ців, інтер нет-ма га зи нів, 
окре мих корис ту ва чів та з вікі-сто рі нок. Уні фі ка ція мета да них при 
цьому не є обо в’яз ко вою, адже Open Library вико рис то вує вікі-плат-
форму Infogami, пла гіни якої можуть вико рис то ву вати будь-яку біб лі о -
теку або про грам ний код, ство рю ючи об’єкти Python для пред став лення 
резуль та тів, які потім репре зен ту ються у HTML-фор маті за допо мо гою 
шаблонів.

Функ ці о ну вання між на род ного муль ти дис цип лі нар ного ката логу 
жур на лів Directory of Open Access Journals так само засад ничо ґрун ту-
ється на отри манні від омос тей про видання від сто рон ніх пос та чаль-
ни ків, але разом з тим не йдеться про нако пи чення мета да них – на про ти-
вагу цьому прак ти ку ється полі тика пря мих гіпер по си лань на окремі 
сто рінки веб-сай тів учас ни ків про екту (інфор ма ція про жур нал, окре мий 
номер, пов ний текст окре мої стат ті). Це оче вид ним чином перед ба чає 
уні фі ка цію струк тури веб-сай тів усіх учас ни ків про екту – ті обо в’яз ково 
мають міс тити окремі лін ка бельні роз діли «редак ційна коле гія», 
«кон тактна інфор ма ція», «редак ційна полі ти ка», «інфор ма ція для 
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авто рів» тощо. Повні тексти ста тей обо в’яз ково мають бути у від кри тому 
дос тупі від по відно до кон цеп ції DOAJ. Таким чином, ідеться пере д-
у сім про агре га цію як один з різ но ви дів інтег ра цій ної вза є мо дії. Серед 
про ек тів схо жого спря му вання варто від зна чити Paperity (муль ти дис-
цип лі нар ний агре га тор нау ко вих жур на лів і праць, які пере бу ва ють 
у від кри тому дос ту пі), Highwire (велике схо вище нау ко вих жур на лів, 
що над ають без кош тов ний пов но текс то вий дос туп до своїх ста тей), 
Bentham Open (рецен зо вані жур нали від кри того дос тупу, що охоп лю ють 
усі основні дис цип ліни науки, тех ніки, меди цини й соці аль них наук) 
тощо.

На ці о нальні про екти з інтег ра ції нау ко вих біб лі ог ра фічно-ін фор ма-
цій них ресур сів на сьо годні реа лі зо вані бага тьма кра ї нами, і про відну 
роль у біль шості з них від іг рає наці о нальна (головна нау ко ва) біб лі о тека 
дер жави, що роз умі ється як циф ро вий кура тор інтег ра тив них про це сів 
[1, с. 12]. Так, Наці о нальна біб лі о тека Польщі ство рила та під три мує 
Пуб лічну елект ронну біб лі о теку Polona (Cyfrowa Biblioteka Narodowa 
POLONA, https://polona.pl), що пози ці о ну ється як «найш вид ший 
і най зруч ні ший спо сіб корис ту вання фон дами Наці о наль ної біб лі о те ки»; 
онлайн-предс тав ницт вом Наці о наль ної біб лі о теки Фран ції є циф рова 
кни гоз бірня Gallica (http://gallica.bnf.fr), що заку му лю вала міль йони 
оциф ро ва них доку мен тів якнай шир шого жан ро вого репер ту ару (книги, 
жур нали, газети, фото, кари ка тури, пла кати, карти, руко писи, пар ти тури, 
ауді о ма те рі али, книж кові міні а тюри тощо); Наці о наль ною біб лі о те кою 
Чесь кої Рес пуб ліки під три му ється циф рова кни гоз бірня Kramerius (http ://
krame ri us . nkp.c z ),  що являє с обою п ро ект із  по ря т унку доку ме нтів 
висок ого с ту пеня з но ше н ості, що н алежать до нац іо на л ьної культ урної 
спадщини в ц ар ині боге м іс тики. 

Ра зом з тим цен тр алізовано оцифр о ву вання куль тур ної  сп адщини 
в Чехії здій сн ює ться в н аціон ал ьн ому реєс трі – Центральному реєстрі 
культурної спадщини Чехії (https://www.mkcr.cz /s ta tni-fond-ku ltury-cr-42.
h tml ),  який п е ре бу ває в п і дп орядку ванні Інсти туту  національ ної 
спад щи ни . Осн о вн ими прог ра мами є «Державна п олітика р оз витку 
к уль тури на 20 15 –2  0 20 рок и» ,  С тратегія оцифровув ання кул ьту р них 
мате рі алів у  2 01 3 –2020  р  оках, Комплексна страт егія під тр имки кул ь тури 
до 2020 року, Кон цепція роз витку  бібліотек на 201 1 –2  01 5 р  оки ( о стання 
 вк л ючає в себе й оциф р ов ування ф о ндів бібліотек).

Ос нов ні тен ден ції інтег ра ції нау ко вих біб лі ог ра фіч но-ін фор ма цій них ресурсівСер гій Гарагуля



376

Німецька цифрова бібліотека (htt ps://www.deutsch e-d igitale-bibliothek.
de) являє собою  по ту жний біб лі о течний п ор тал, де,  ста ном на жов тень 
2016 р  .,   зібрано  понад 20 млн   (з  яких 8 млн є оцифрова н ими версі ями 
д ру ко ваних  пе рш оджерел, а решта є  від поч атку еле кт ронними ) 
 д окумен тів від  2 т ис .   365 зовнішніх п ос тачал ь ни ків м е та д аних з усієї 
 Німеччини ‒ музеїв,  га лерей,   ме д іа тек тощ о.   Започ ат кована 2 0 07 р. 
Німецька цифрова  біб ліотека при нц и пово не м ала  я коїсь б аз ової б і бліо-
т ек и,   поклавши  фун кції н ап овнення м ул ьт имедійних колекцій на всі 
біблі о те чно-арх івні уста нови  країни  не з але жно від  їх нього с тат усу 
й лок ал і за ції , а питання т е хн ічної  е к сплуатації  пор талу дел ег ува вши 
некомерцій ній уст ан ові – Інститу тові інф ормац ій ної  інфра с тр у кт ури 
Карлс ру е . У перс пективі  о чі кується, що  цей проект  по гл ине всі без 
в ин ятку  он лайн-з і бр а ння бібліо течних і архівних у ст а нов  Німеч чини з їх 
под аль шою інтеграцією в з аг альноє вр опейський  б іб ліотеч ний портал 
 E uro pe ana.

   Н а ціонал ьна б іб л іотека Укр а їни ім. В. І. Верн а дс ьк ого трив алий час 
 пос ту лює  розвиток е лектр он ного  сегмента  св оїх колек цій як пріо ри тетний 
напрям  діяльно сті у станов и .  Т ри компонентна струк т ура  ін тег рованих 
 ін фор маційних р ес ур сів ств ореної НБУВ науко вої е л ек тр он ної б і бліо-
т ек и,  що  включає  бі блі ограф і чні, реферат ивні й пов но т ек ст ові бази 
дани х ,  дає змогу максим ально  повно задо в ол ьн яти  ін ф ор ма ці йні потреби 
 всіх  к ат ег орій кор истув ач ів . 

Серед  розробок НБУВ, що ґ р ун туються на інтегра т ивно-ко рп о ра тив-
ному  принципі  р еа ліз ації, в арто вид ілити Н а укову  е лектронну бібліо-
т е ку ,  базу даних « Наукова періодика  Украї ни» ,  інформ а ційний пор-
тал «Наука У країни: д ос туп до знань» ,  к ор по р ативний  н ауковий п роект 
«К ни жк ові пам’ятки  У кр аї ни» тощ о .  С лід зазначити, що  інт егративні 
й  корпора тивні  тен де нції ф о рм ування  се ре до в ища знань  відбилися 
у фун кц іонув анні  цих еле к тронних к ни гоз бірень я кн айвідч у тніше.  Зо-
к рема,  к орпорат и вн ість роботи з  базою  « Наукова  п ер і одика  України »  
р еа л ізується на кількох р ів нях : осн овна робота з під го то вки електр он них 
 версій  період ич них видань в ід по відно до вимог НБУВ вик он ує ться самими 
 ре д ак ці ями журналів (ті  сам остійно г отують м ет а дані уніф ік ова ного 
вигл яд у,  що п і сля в ерифікації с пі вр обітн и ками  НБУВ  оп ра ц ьовуют ься 
за сталим а лг ор и тмом у  оп ераційному  середовищі  бі бліоте ки );  уже все -
р едині біб лі о теки  функці онує нероз рив ний т ехн ол ог іч ний  л анцюжок 
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с пі впраці між окремими  від ді лами (еле кт р он них інф ор ма ц ійних  р е -
сурсів, інфор ма ційно-ком ун ік ат и вних технологій  т ощо).  

 Роль Національ ної б ібліот еки в  більшо сті п роекті в,  як ми  бачимо, 
є кон сол ідуючою,  однак в аріанти реа лі з ації, що  п ер едбачають роз міщ ення 
 е лектр о нних р е сурсів  с аме на її веб-сайті, є нечислен ни ми , що,  бе зс у мнівно ,  
 відбиває при нцип пари т ет ності  кор по ративної взаємодії .  Утім,  уже той 
 факт, що  ку ра тором біль шості проек тів є  с аме г оло вна нау к ова бібліо тека 
к р аїни, якій  де легуються  як на й ширші  п овноваження щ одо всього  циклу 
 функціо нування  елект ронних  дж ерел  науко вої і нф ор мації ,  б ез зап ере чно, 
 св ід чить про  ро зу міння к люч ової ролі уст анов такого  т ипу в модеруванні 
національ ного інф ор ма ційно-д ок у ме нтного с е редов и ща .  В і дзначене вище 
 цифрове к ураторство (digital  cur ation)   з аг а лом є п оши реною т ен де нцією 
на  ри нку бібл іотечних посл уг ;  його роз уміють як в ід б ір,  збер еж ення, 
 підтри мку, з бирання й архів ув ання циф рових а кт ивів як для нині ш нього, 
так і  для майб у тн ь ого викори стан ня ;  такий набір ф ун кцій  в ва жа ється 
н овим ево люці йним ета пом  розви тку націона л ьних біб л іо т ек . В узаг ал ь-
н е ному виг л яді робота  ц иф рового  к уратора зводи ться до фахового  до бору 
й об’є дна ння  різно пла нових  мат еріалів у певну  ко нцепту ал ьну колек-
ц і ю,  до  ре пр езентації її корис ту ва чам у к о мп л ексному баче нні про блем и,  
 тобто , за  ве ликим  рах ун ком, є п ер с оналізо ваною профе сійною агре га цією 
конт ен ту,  що її  на р азі несп р ом ожні забез пе ч ити комп’ю т е рні алгорит-
ми . 

 Метою  с тв орення  сп ец іал ізова них  е ле кт ро нних б іб л іо тек є мак с и-
мальне  п ог ли блення рес урсної  бази з  певного п р ед мета й  задовол е ння 
вузь копро філь них інфор ма ційних потреб  к ор истувачів .  У   ра мках 
спеціаліз а ції  біблі от ека  ви рішує , з ок ре ма,  такі з авд ання,  як перехід 
від всео х оп ного до  пр едм ет ного й н ав іть точкового  до кумен тн ого 
 об слугов уван ня , з міщення  ак ц енту на  я кість і повноту  інформ ац і йн ого 
заб ез печення на  пр отивагу поверх не вому к о мп л ек т ув анню  якн ай ши ршим 
спект ром  дж ерел наук о вої і нфо рм ації,  б ільша к онкре ти за ція форм 
та м е то дів біб ліотеч ного  об слугов ув а ння,  орієнт ов а них на чітко в из начену 
користувацьку  а уд иторію т о що . При кл ад ами т а ких  ін т егрова них 
 інформаційних р е сур сів м ож уть служити  Av alon Proj ect (цифрова 
бібліотека правн ичо-дип лом атичної т ем атики) ,  FR ASER (зіб рання 
докум ентів з еко но мічної історії США), Darwin Online (повне зібрання 
оцифрова них  ру коп исів і  пр и жи ттєвих вид ань Ч. Дар ві на) тощ о .
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 Avalon P r oject (h ttp:// a va lo n.law.ya le .e du) є  муль тимед і йною бібл іотекою, 
що доповнює стат ичні т е кс тові докум енти  р ядом віз уаль них та інте р-
активних  роз ширень .  Проект  ре а лізуєт ься сам о тужки Єльською прав -
н и чою ш колою (Y ale Law S c ho ol) шляхом цифрування й  ре презент ації 
 до кументів із влас них і  с торонніх  ар х івів. Под ібним чином функціонують 
й інші проекти цієї  інс ти т уції,  зо крема P roject Diana, при св яч е ний першо-
дж ер е лам у  ца рині правоза хисної  д іяльно сті).

 Пр оект FRASER  ( htt p s: // f raser.st louisf ed . org) р еп резентує  в е лику 
кільк ість  значущих  док у ме нтів з еко номічної і сто рії США ,  пр оте 
о сновним  його спр ямува нням є о цифру ва ння  архівів Фед ераль ної 
резе рв ної системи. В і дпо відно до  цієї конце пції,  біль шість елек т ро нних 
 пр имірників, п редст а вл ених на сайті,  с творюют ься с пі вробітник ами 
архів ної служби Федерал ьн ого р е зе р вн ого банку Сент-Луїса самотужки, 
а всі звернення до сторонніх джерел обмежуються гіперпосиланнями 
на їх стале роз ташування без намагань інтегрувати цей масив дотичних 
ресурсів у спільну бібліотечну колек цію. Схо жим чином реа лі зо вані 
й інші про екти Феде раль ного резерв ного банку – бази даних ALFRED 
та IDEAS, колек ції літе ра тури для еко но міч ної само ос віти тощо.

Про ект Darwin Online (h tt p:/ /darwi n-o nl in e.org.u k)  ц іл ковито під тр и-
му ється К е мбриджсь ким уніве рси те том – і в і дк риттям влас них архіві в,  
і фінансува нням дос ліджен ь,  і  наданням  серверів для веб-с айту тощо. 
Залу ч ення  ст ор он ніх доку ме нтів від був а єт ься на р івні між університ ет с ь -
кого співр о б ітн ицтва (коли й де ться про н ово ст ворену елек тр о нну копію 
папе ров ого перш одж ерела),  але осно вним засо бом поповнення к оле кції 
є рес у рси  ві л ьного д о ст упу, які не  п ередбачають к оо пе ративної взаємодії, 
адже термін дії авто рського п р ава на них  уже сплив. Треба  з азначити, 
що роз роб н ики проекту д ба ють п ереду сім  про й ого в се охопн ість, тож 
н а ма га ються зал у чити макс им альну к іль кість п рисвячених Ч. Дарвіну 
док уме нтів  різними мов ам и ,  при  цьому не  н адто пере йм ают ься с уто бібл іо-
г рафічними а сп ек тами  о пр ац ю вання т а ких  докумен тів.  Тож пошу кові 
 можли во сті  користувачів с айту часто виявл я ю ться обмежен им и. 

 На при кладі  цих  тр ьох проек тів м ожна переко н а тися, що  ф ун к ціонув а н-
ня  спе ціалі зо ва них елект р он них  б ібліотек від буваєт ься пер ева жно 
на техно ло гі чній базі  я коїсь одн ієї і нститу ці ї.  О бслуго ву ва ння кол ек цій 
здійснює ться здебіл ь шого про філь ними фахі вц ями, що попри с вої 
наукові чес н оти  ін оді виявл яю т ься безп ор адн ими в  суто б і бл іограф іч них 
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аспектах  о пр ац юва ння дже рел науко вої інфо рмації , що  відбивається 
в п охибках р еп резент ації доку мен ті в,  їх дубл юв а нні й низь к ому юзабі л іті 
користув ац ь ких  ін те рфейсі в .  Зовн ішня  в за є мо дія зі  сп ец і алізов аними 
електр онними бібл іотеками п е реважно звод и ться до опції фін а нсової 
під тримки  їхньої  ді ял ь ності ( д о на то рс т ва ) і майже  ви ключає можли вості 
 мі ж інстит уці он альної  в за єм одії, ство рення конт е нту сторон німи корис-
ту ва чами,  і  навіть з во ротного зв’язку .

 Не  лишилася  н аукова спіл ьнота ост ор онь всез аг аль ної тенденції 
до створення   пр оф ільних   со ці альних  ме реж [3,  с. 2 0] .  У науковому 
середовищі у тв ор и лися  такі рес у рс и , як Rese archG ATE (мультидисци
пліна рна д ослід ницька  с оц м ер ежа), Acad emia. edu  ( со ці ал ьна мережа 
 дослідникі в,  що може  ви корист о вуватися  для тог о ,  щоб  ділитися з іншими 
своїми статт ям и,  від ст еж увати їх ц и ту вання, сте жити за нови нами дос лі-
джень і роз робок за іменами й к лючовими  сл овами), E pe rni cus ( р ес урс 
для пошуку співавторів і проведення досліджень у фокус-група х), Arne t-
mi ner, Q ua rtzy, S ci enXe,  SciS pace тощо .  Ос но вними при на дами такого т ипу 
інт ер не т-комуні ка ції для нау ко вої спіл ь ноти є вільніша й операт ив ніша 
циркуляція публі кацій, ідей ,  знань;  існують,  утім, і небезп ідс т авні поб о-
юв ання щ одо зниження  якості  предст ав ле них  наукових р озвідок у наслідок 
 бр аку ква лі фікованої модер а ції (більші сть наукових соцме реж пропо нує 
наук ов цям  оп рилюд не ння ї хніх статей на  з асадах  са мо ст ійного депо н-
ув ання), недостатності само ре гуляції  цієї системи [5, с. 30].

Так, скажімо, мережа Rese archGATE (htt p s: //www. re searchg at e. n et) 
пропо нує  св оїм уча сникам  ши рокий ана лі ти чний і  ко мп ар ативний і нс тру-
мен та рій, спрямов аний  пок ра щувати рез ул ь тати досл іджень. Ідет ься 
насамперед про сем ан тичний пошу к овий  ме ха нізм,  що не т іл ьки з на хо-
дить за  сформ у льов аними п ол ім одаль ними запитами  нау кові пуб лікації 
всередині  ре сурсу і п ар тн ерських  ба зах д а ни х ,  а й пропонує к ор истува чеві 
д од а тк ову біблі ографію із  запиту ваної теми,  а кт уальні  п ро файли досл ід-
ни ків ц ієї тем и,  п р ис в ячені  досл ідж енню спільноти тощо. Науко метричний 
 інстр у м ен та рій Res ea rc hGATE дає змогу не  т ільки  ві дс те жу вати цит о-
ваність робіт, а й вести  пе рсоніфі кований облік усіх  зв ер нень до пуб лі-
ка ці ї , н авіть я кщо ті не  ві дбиваю ться в безп о с ер едньому цитуван-
ні .  Важливою  соціал ьною функцією  мережі є публіка ція нау ко вих 
вак а нсій і оголошень  про інші ф орми наукової взаємодії , що  дає  зм огу 
їй  по ши рю вати с вій вплив за межі  ві ртуального середовищ а.  Нато мі сть 
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серед  недоліків R e se archGA TE  к ритики  на зивають  на явність н ав’я зливих 
рекл а мних роз си лок учасникам, маніп ул яції з рей тингами  пуб лікацій 
і установ ( здебіль шого ш л яхом  ст в ор е ння фік ти вних профай лів у чених 
задля  перехр ес ного циту в ан ня) , знев ажання а вторськими  п ра вами 
спів дослідн и ків тощо. Наразі ця  дослідн ицька мережа  об’єд нує понад 
 13 млн учен их ,  зо крема 63  н  о бе лівсь ких лауреатів.

Ще чисельнішою є соціальна мережа Aca demia.edu (https://www.
a ca demia.e du), що, ста ном на осінь 201 7 р  ., нал і чує м а йже 56 млн 
дослідників. Її істо тною від мі нн істю від R e se ar chGATE (що й  відбилося 
на кіль кості кори стува ч ів ) є усун ення при нц ип ової наст а нови щодо публ і-
ка ції виключно  акад емічних науковців: оприлюднити  своє дослідже ння 
на Acad e m i a. edu м ожуть і  с ту денти,  і нез а лежні,  п оз а ін ст итуці йні д ослід-
н ик и .  Попри цілком  аргумен т о вані пос и лання роз робн иків на  ко нцепцію 
 «в ідкритої нау ки »,  що передбачає  вільну цирк ул яцію  зн ань незалежно від 
їх  походження , к ри тики мер ежі  Ac ademia. edu вказують на  проблемати чну 
вер иф ік ацію змісту  д ея ких досл і дж ень і н ав іть називають цю д ослід-
ницьку  платформу майданчи ком для роз го л осу паранаукових тверджень.

Наукова веб-п ла тф орма Arne tm iner (https :/ /a m iner.o r g )  призначена  для 
пошуку і  ви ко н ання о перацій з о бробки даних  ака дем ічних п у блікацій 
в  Ін т ер неті, вик ор ис т ов у ючи ана ліз с оц і альних мереж для визначення 
зв’яз ків між  дослідни ками, конф ер ен ц іями й пуб лі к аціями. По с уті 
 A rnetminer не є науковою  м ер ежею, с ко р іше є ана літичним і н ст ру-
ментом , що  а вт ом атично  о тр имує про філь д ос лід ника з І нте рнету,  з бирає 
та іден тифікує  його п уб лі к ації, нау кові з в’язки, цитув ан ня,  залу чення 
в р і зні  пр ое кти тощо , а потім вико ристо вує єдиний  алгоритм  для вилу-
ч е ння  да них з іден ти фі кованих  док ум ентів.   Так само  ме р ежі вдаєт ься 
 отриму вати й систем атизувати п уб л ік ації з  онлайн ових цифрових 
 бібліотек за доп ом о гою  еврис ти чних правил ‒ ці інтегро вані дані з б е-
р іг ают ься в б азі знань про дослід ницьку мережу  (RNKB). Arn etminer 
широко вико ристов ує т ься в нау ково-дослідних уста н овах для виявлення 
 з в’яз ків між ними й обліку статисти чних корел я цій з інш ими дос л і-
дж ен нями та дослідниками.   Ст аном на о сінь 2017 р  .  цією веб-
п латфор мою було про і ндексо вано  понад 23 2 млн наукових публіка цій.

У с ер едині нау ко вих соцм е реж  (у меншій мірі деяких к нигоз бі рень Веб 
 2. 0 з  оп цією роз міщ е ння к он т енту кори сту вачами)  мож уть утворю ва тися 
дина мічні пер со н алі зовані тематичні к олекції п ершоджер ел,  д ис кретний 
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і  с по ра дичний х ар актер н а по внення я ких дає  підст ави н азивати 
їх  авт орськими  е-бібліоте ками. Поши ре ним при кладом п од і бн ого  типу 
інтеграції  ін ф ормаційних рес у рсів є  с тв орення окр е мими  ученими 
 вузько про філь них  зібрань м атері а лів з теми  вл асного дос л ідж ення.  
Ч а сто т аку к ол екцію  по п овнюють інші уча с н ики наукової с оц мережі , 
і в  п ід су мку  подібна пер сональна  п ід бі рка може  стати  пі дґрунтям 
та рес у рс ною базою повнотекстової б ази даних, інк ор по ров аної  якоюсь 
біль шою цифр о вою бібліот екою  [ 4,  с. 3 12 ] . 

Осн ов ною сфе рою побут ув ання таких авторських е-бібл іотек є с аме 
н аук ові с оц іальні  м ер ежі. Ска жімо, усе р ед ині Aca de mia.edu  можна знайти 
 ст в орену  Копен га г енською г л іп тотекою к о лекцію  наукових роз відок 
і віз уа л ьних матер і а лів щодо анти чної ску л ьп т ури, під бірку  фахових с та тей 
з іст орії п о ві тр я н ого тра нс по рту від  фі нських д ос лі дників чи  колекцію 
публ ік ацій на т ему сві тл о ді о дних техно ло гій, зіб рану кита йс ь кими 
фах івцями.  П роте існують авторс ькі е-бі бліот еки й усе ред ині звич ай них 
соціа л ьних  мереж.  Ск ажімо, на  Pi nterest м ожна з н айти  ко л екції с у часної 
літератури з  ма ркетин гу ,  альб омів класичного живопису ,  к ар т о гр-
афічні  ко л екції  тощо. В  ук ра ї нському с егм е нті мер ежі  L iv e journal  свої 
повн от ек ст ові т ематичні під бірки  іс т ор ич ної, крає знавчої ,  лінг в істич-
но ї , юридичної  л ітерат ури тощо публікує ряд користувачів; окремої 
зга дки  варта  ко ле кція «З  є ре т ичних  ли стів» ( ht tps ://joanerge s. l ivejour n a-
l. c om), при св яч ена здебільш ого м ілі тарній  іс т орії.  Н а віть на  F ace book, 
що від омий своїм п у ристич ним дотриманням прав видавців, функціонує 
ряд спільнот, де оприлюднюються тематичні колекції електронних книг 
у вигляді зовнішніх лінків (https://www.facebook.com/freeebooksdotnet).

А вто рс ькі е-б і бл і от еки стан о влять в ин я тк овий і нт ерес для д о сл і-
дн иків с оц і ал ьних к ом ун ік ацій як спо нта нна н из ова аль тр у ї ст и чна ініц і-
ат ива з п ош ире ння знань у с у сп іл ь с тві, безп ос ер е днє втіле ння конц е пції 
в і д кр итої н а уки. Проте своїм а пр і орі амато рс ьким х ар а кт ером, пли н-
н і стю й н ест аб іл ьн і стю файл ових сховищ, н іг іл і ст и чним ста вле нням 
до а вто рс ьк ого права та м ет од ол ог і чною н епр иб о рк ан і стю в они стан о-
влять і ст о тну д о сл і дн иц ьку пробл ему для ф ах і вців б і бл і от ек о зн а вч ого 
проф ілю, а о тже, здеб іл ьш ого м ають кращі ш а нси з ал иш ит ися с оц і-
ал ьним ф ен ом еном, ніж р е ал ьний п от е нц іал і нт е гр ат и вної вза єм одії.

Пр ов ед ений аналіз дає змогу зроб ити в исн овок, що пров і дні б і бл і о-
т еки Укр а їни здеб іл ьш ого р ух ают ься у ф а рв ат ері з аг ал ьних світ ових 
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т е нд е нцій р о зв и тку г ал узі: ї хні р ес у рси і нт е гр ов ані в уніве рс ал ьні 
еле к тро нні б і бл і от еки, а н а ук ові д ор о бки ї хніх спі вр об і тн иків в ід о-
бр аж ені у ф ах ових с оц і ал ьних м ер ежах і р яді н а ук ом е тр и чних баз д аних; 
усер ед ині кра їни р е ал із уют ься к о рп ор ат и вні про е кти зі ств оре ння і нт е г-
р ов аних п о вн от е к ст ових баз знань, з о кр ема й на г ал уз евих р і внях. Р азом 
з тим д ор е чним в игл ядає а кт ив із ув ати з уси лля в і тч и зн яних б і бл і отек 
щ одо р епр ез е нт ації вла сних к ол е кцій п от е нці йним ч ит ачам – ч а сто ч ерез 
н е хт ува ння б і бл і от екою зв’я зк ами з грома дс ьк і стю та і нт е рнет-к ом ун і-
к ац ією н авіть най цік ав іші ф о нди й к ол е кції з ал иш ают ься н едо оц ін ен ими. 
Не в а рто укр а ї нс ьким б і бл і от екам т акож л иш ат ися ост оронь світ ових т е н-
д е нцій до тра н сф о рм ації г ал узі з р еп оз ит а рно-б і бл і о гр аф і чних і н а ук ово-
д о сл і дних ф у н кцій до в і д кр ит ого е к сп е р тн ого с ер ед ов ища з о пц і ями 
ц и фр ов ого к ур ато р с тва; з аст ос ува ння ф ах ових комп ет е нцій в і тч и зн яної 
б і бл і от ек о зн а вчої н а уки в к ур ато рс ькій ц ар ині ‒ р е ал із ація нею п е рс он а-
л із ов аної а гр ег ації в ер иф ік ов ан ого к о нт е нту в і дп ов ід ат име н ов і т ньому 
х ар а кт еру н а ук ових к ом ун ік ацій та п і дв ищ ув ат име її конк ур е нт о с пр ом о-
жність на світ ов ому р и нку знань.
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Serhii Harahulia,
Research Associate, V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Major Trends of Integrating of Scientifi c Bibliographic Information Resources: 
Typology and Principles of Organization

The typology and principles of the implementation of integrated electronic 
resources on the principle of their localization and coverage of target audience are 
considered. The tendencies of scientifi c bibliographic information resources of various 
conceptual types to integration are revealed. The analysis makes it possible to con-
clude that Ukraine’s leading libraries are mostly moving in line with the world trends: 
their resources are integrated into universal electronic libraries, scientifi c achievements 
of employees are refl ected in professional social networks, and a number of scientifi c 
citation indexing services; internally implemented corporate projects for the creation 
of integrated full-text knowledge bases, in particular, at sectoral levels.

Keywords: deposition, digital curation, integrated resource, national library, scien-
tifi c social network, universal library.
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